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3 月练习 · 七年级数学

考试时间：90 分钟 满分分值：120 分

一、选择题（本大题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分．在每小题所给出的四个选项中，只

有一项是正确的，请用 2B 铅笔把答题卡上相应的选项标号涂黑．．．．．．．．．．．．．）

1. 下列图案中，能看成是由一个基本图案经过平移得到的（ ）

A. B.

C. D.

【答案】C

【解析】

【分析】根据平移的定义与性质，即可得到答案．

【详解】A、是轴对称图形，通过翻转得到，不合题意；

B、是中心对称图形，不合题意；

C、是通过平移得到的图形，符合题意；

D、是通过旋转得到的图形，不合题意．

故选：C．

【点睛】本题考查平移的定义与性质，定义：把图形的整体沿一个方向移动一定的距离，得到一个新图形；

性质：对应点之间的线段互相平行．解题的关键是掌握平移的定义和性质．

2. 下列运算正确的是（ ）

A. a4+a5＝a9 B. a3•a4＝a12

C. a8÷a4＝a2 D. （﹣2a2）3＝﹣8a6

【答案】D

【解析】

【分析】利用合并同类项的法则，同底数幂的乘法和除法的法则，幂的乘方与积的乘方的法则对各项进行

运算即可．

【详解】解：A、两项不是同类项，不能合并，故不符合题意；

B、a3•a4=a7，故不符合题意；

C、a8÷a4=a4，故不符合题意；



第 2页/共 21页
学科网（北京）股份有限公司

D、（-2a2）3=-8a6，故符合题意；

故选：D．

【点睛】本题主要考查合并同类项，幂的乘方与积的乘方，同底数幂的乘除法，解题的关键是对相应的运

算法则的掌握．

3. 内角和为900的多边形的边数是（ ）

A. 5 B. 6 C. 7 D. 8

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查了多边形内角和，掌握多边形内角和公式是解题关键．设个多边形的边数为 x，根据内角

和列方程求解即可．

【详解】解：设个多边形的边数为 x，

则  2 180 900x     ，

解得： 7x  ，

故选：C．

4. 若等腰三角形的两边长分别为 2和 5，则它的周长为（ ）

A. 9 B. 7 C. 12 D. 9或 12

【答案】C

【解析】

【分析】此题考查了求等腰三角形的周长，即是确定等腰三角形的腰与底的长求周长；题目给出等腰三角

形有两条边长为 2和 5，而没有明确腰、底分别是多少，所以要进行讨论，还要应用三角形的三边关系验证

能否组成三角形．

【详解】解：（1）若 2为腰长，5为底边长，

由于2 2 5  ，则三角形不存在；

（2）若 5为腰长，则2 5 5  ，符合三角形的两边之和大于第三边．

所以这个三角形的周长为5 5 2 12   ．

故选：C．

5. 如图，下列条件中，不能判断直线 a b∥ 的是（ ）
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A. 1 3   B. 2 3  C. 4 5   D. 2 4 180   

【答案】B

【解析】

【分析】本题考查了平行线的判定，根据同位角相等，两直线平行；内错角相等，两直线平行；同旁内角

互补，两直线平行对各选项进行判断即可．

【详解】解：A.当 1 3   时， a b∥ ，故选项 A不符合题意；

B.当 2 3  时，无法判断 a与 b平行，故选项 B符合题意；

C.当 4 5   时， a b∥ ，故选项 C不符合题意；

D.当 2 4 180   时， a b∥ ，故选项 D不符合题意；

故选：B．

6. 若一个三角形的 3个外角的度数之比 2 :3 : 4，则与之对应的 3个内角的度数之比为（ ）

A. 3 : 2 : 4 B. 4 :3 : 2 C. 5:3:1 D. 3 :1: 5

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查了三角形的外角及其性质及三角形的外角与它相邻的内角互补的知识，设三角形的 3个

外角度数分别为 2x、3x、4x，根据三角形的外角及其性质解出三角形的 3个外角度数分别为80、120、

160，再求出对应的内角，即可得出对应的 3个内角的度数之比．

【详解】解：设三角形的 3个外角度数分别为 2x、3x、4x，

根据题意得 2 3 4 360x x x   ，解得 40x  ，

所以三角形的 3个外角度数分别为80、120、160，

则对应的三角形的 3个内角度数分别为100、60、 20，

所以对应的 3个内角的度数之比为100 : 60 : 20 5:3:1    ．

故选：C．

7. 下列说法中，正确的个数为（ ）

①三角形的高线、中线、角平分线都是线段；

②多边形最多有 3个锐角；

③在 ABC 中，若 2 3A B C     ，则 ABC 是钝角三角形；
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④一个多边形的边数每增加一条，这个多边形的内角和增加180，外角和不变．

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4

【答案】D

【解析】

【分析】本题考查了三角形的“三线”，内角和定理，外角和，熟练掌握基本知识点是解决本题的关键．

本题中一次判断每一项即可．

【详解】解：①三角形的高线、中线、角平分线都是线段，符合题意；

②若多边形锐角个数大于等于 4个的话，则外角就会有大于等于 4个的钝角，则外角和就大于360，不满

足多边形外角和360，因此多边形最多有 3个锐角，故符合题意；

③在 ABC 中，若 2 3A B C     ，则
1 1 180
2 3

A A A      ，解得
1080 90
11

A 
   ，故符合

题意；

④一个多边形的边数每增加一条，内角和增加180，外角和不变，符合题意．

所以：①②③④都正确，

故选：D．

8. 已知 a，b， c为正整数，且满足 2 3 4 384a b c   ，则 a b c  的取值不可能是（ ）

A. 5 B. 6 C. 7 D. 8

【答案】D

【解析】

【分析】本题考查了幂的运算，将原方程化为 2 72 3 2 3a c b    ，得到 2 7a c  ， 1b  ，再根据 a，b，c

为正整数，求出 a，c的值，进而求出答案．

【详解】解：根据题意得： 2 72 3 2 3a c b    ，

∴ 2 7a c  ， 1b  ，

∵a，b，c为正整数，

∴当 1c  时， 5a  ；则有： 5 1 1 7a b c      ；

当 2c  时， 3a  ；则有： 3 1 2 6a b c      ；

当 3c  时， 1a  ，则有： 1 1 3 5a b c      ；

∴ a b c  不可能为 8．

故选：D．

9. 如图， ABC 中，点 D、E分别在边 AB和 BC上， 2AD BD BE EC ， ， AE和CD相交于点 M，
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ADM△ 比 CEM 的面积大 2，则 ABC 的面积为（ ）

A. 8 B. 10 C. 12 D. 16

【答案】C

【解析】

【分析】本题主要考查了三角形的等分线、一元一次方程的应用．连接 BM，设 CEMS xV ，则 2ADMS x V ，

然后再根据三角形的等分线的性质表示出 CEM BEMS S x V V 、 ABE ACES S  、 2ACD BCDS S△ △ 、

 1= 2
2BDMS x  ，进而表示出 15=

2BDCS x
 、

5 5
2ACDS x V 、 5 6ABCS x V ，再根据 2ACD BCDS S△ △

列出关于 x的方程并求解，最后将 x的值代入计算即可．

【详解】解：如图：连接 BM，

设 CEMS xV ，则 2ADMS x V ，

∵ BE EC ，

∴ CEM BEM ABE ACES S x S S  ，    ，

∵ 2AD BD ，

∴ 2 2ADM BDM ACD BCDS S S S ，    ，

∴  1 2
2BDMS x  ，

∴  1 5= = 2 = 1
2 2BDC BDM BEM MEC

xS S S S x x x         ，

3 5 5 53 5 5 1 5 6
2 2 2 2ACD ACM CEM ABC ACD BCDS S S x x x S S S x x x        = = = = = =      ，

∵ 2ACD BCDS S△ △ ，
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∴
5 55 2 1
2 2

xx    
 

＝ ，

解得： 1.2x  ，

∴ 5 6 5 1.2 6 12ABCS x     V ．

故选：C．

10. 如图，在 ABC 中， 84A  ，点 O是 ABC 、 ACB 角平分线的交点，点 P是 BOC 、 OCB

角平分线的交点，若 100P  ，则 ACB 的度数是（ ）

A. 56 B. 60 C. 64 D. 42

【答案】A

【解析】

【分析】本题考查了角平分线的定义，三角形内角和定理，找出角度之间的数量关系是解题关键．由三角

形内角和定理，得到 80OCP COP   ，再结合角平分线的定义，得到 160BOC OCB    ，进而得

出 2 40ABC OBC    ，即可求出 ACB 的度数．

【详解】解： 100P   ，

80OCP COP   ，

点 P是 BOC 、 OCB 角平分线的交点，

2BOC COP   ， 2OCB OCP   ，

 2 2 2 160BOC OCB COP OCP COP OCP           ，

20OBC  ，

OBQ 平分 ABC ，

2 40ABC OBC    ，

84A   ，

180 56ACB A ABC       ，

故选：A

二、填空题（本大题共 8 小题，每小题 3 分，共 24 分．不需写出解答过程，只需把答案直接

填写在答题卡上相应的位置．．．．．．．．．）
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11. 某个小微粒的直径为0.00000384mm，用科学记数法表示这个数为_________．

【答案】 63.48 10

【解析】

【分析】绝对值小于 1的正数也可以利用科学记数法表示，一般形式为 10 na  ，与较大数的科学记数法不

同的是其所使用的是负指数幂，指数由原数左边起第一个不为零的数字前面的 0的个数所决定．

【详解】解： 60.00000384 3.84 10  ，

故答案为： 63.84 10 ．

【点睛】边本题考查用科学记数法表示较小的数，一般形式为 10 na  ，其中1 | | 10a  ，n为由原数左起

第一个不为零的数字前面的 0的个数所决定．

12. 计算  322xy 的结果是 __．

【答案】 3 68x y ## 6 38y x

【解析】

【分析】本题考查积的乘方的性质，幂的乘方的性质，熟练掌握运算性质是解题的关键．

根据积的乘方，等于把积的每一个因式分别乘方，再把所得的幂相乘；幂的乘方，底数不变指数相乘计算．

【详解】解：  32 3 62 8xy x y ，

故答案为： 3 68x y ．

13. 如图，将长为6，宽为4的长方形 ABCD先向右平移 2，再向下平移1，得到长方形 A B CD  ，则阴影

部分的面积为 ___________．

【答案】12

【解析】

【分析】本题主要考查图形的平移，掌握图形平移求线段长度的方法是解题的关键．

根据图形移动可求出 A B ， B C 的长，根据几何图形面积的计算方法即可求解．

【详解】解：由题意可得，阴影部分是矩形，长 6 2 4B C    ，宽 4 1 3A C    ，

∴阴影部分的面积 4 3 12   ，
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故答案为：12．

14. 若三条线段 a，b，c可组成三角形，且 4 7a b ， ，c是奇数，则 c的值为__．

【答案】5或 7或 9

【解析】

【分析】本题考查了三角形的三边关系．根据三角形的三边关系“任意两边之和大于第三边，任意两边之

差小于第三边”，求得第三边 c的取值范围，再进一步根据 c是奇数进行分析求解．

【详解】解：根据三角形的三边关系，得

7 4 7 4c    ，

∴3 11c  ，

又 c是奇数，则 5c  或 7或 9．

故答案为：5或 7或 9．

15. 若 2 2 0a b   ，则3 9a b 的值为 ____．

【答案】
1
9

【解析】

【分析】本题考查了幂的运算，同底数幂的乘法，幂的乘方，负整数指数幂，熟练掌握知识点是解决本题

的关键．

本题中3 9a b 先用幂的乘方化简，再用同底数幂的乘法化简，最后将 2 2 0a b   移项代入即可．

【详解】解：由 2 2 0a b   得： 2 2a b  

2 2 2 13 9 3 3 3 3
9

a b a b a b       ，

故答案为：
1
9
．

16. 如图，BD是 ABC 的角平分线，DE BC∥ ，交 AB于点 E．若 30A  ， 50BDC  ，则 BDE

的度数是______．

【答案】 20##20度

【解析】
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【分析】利用三角形的外角性质先求出 ABD ，再根据角平分线的定义，可得 DBC ABD  ，然后根

据平行线的性质即可得出答案．

【详解】 30A  ， 50BDC  ，

50 30 20ABD BDC A       

 BD是 ABC 的角平分线，

20DBC ABD   

 DE BC∥ ，

20BDE DBC   

故答案为： 20．

【点睛】本题考查了三角形的外角、角平分线的计算以及平行线的性质，根据图形找到角之间的关系是解

题的关键．

17. 已知   22 11 aa   ，则整数 a的值为__．

【答案】 2 或 0或 1

【解析】

【分析】本题考查了乘方以及零次幂运算，分类讨论，然后逐一列式计算，即可作答．

【详解】解：∵   22 11 aa  

∴当 2 1 0 2 0a a   ， 时，解得 2a   ；

当 2 1 1a    ，则 0a  ，此时    2 22 1 11aa     ，满足题意，即 0a 

当 2 1 1a   ，解得 1a  ，此时   2 32 1 1 1aa      2 32 1 1 1aa    ，满足题意，即 1a 

故答案为： 2 或 0或 1

18. 如图， A B C D E F G        _______．

【答案】180

【解析】

【分析】利用三角形的外角性质以及三角形内角和定理即可求解．

【详解】如图：
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∠1是△ADH的一个外角，∴∠1=∠A+∠D，

同理：∠2=∠B+∠E，∠3=∠C+∠G，∠4=∠2+∠F，

∵∠1+∠3+∠4=∠A+∠D+∠C+∠G+∠2+∠F

=∠A+∠D+∠C+∠G+∠B+∠E +∠F

=180 ，

∴∠A+∠B +∠C +∠D +∠E +∠F+∠G=180 ．

故答案为：180 ．

【点睛】本题考查了三角形的外角性质以及三角形内角和定理，正确的识别图形是解题的关键．

三、解答题（本大题共 8 小题，共 66 分．请在答题卡指定区域内．．．．．．．．作答，解答时应写出文字说

明、证明过程或演算步骤）

19. 计算：

（1） 3 2x x x  ；

（2） 2 3 6a a a a   ；

（3）    
2

0 202413 1
3




     
 

；

（4）    32 4 23 2a a a    ．

【答案】（1） 2x

（2）0 （3） 7

（4） 6a

【解析】

【分析】本题考查了实数的混合运算以及整式的混合运算，正确掌握相关性质内容是解题的关键．

（1）先算同底数幂相乘，再算同底数幂相除，即可作答．

（2）先算同底数幂相乘、相除，再合并同类项，即可作答．

（3）先化简零次幂、负整数指数幂、以及乘方运算，再运算加减，即可作答．

（4）先分别运算积的乘方，再算乘法，最后运算加减，即可作答．



第 11页/共 21页
学科网（北京）股份有限公司

【小问 1详解】

解： 3 2 242x x x x x x   ；

【小问 2详解】

解： 2 3 6 6 6 0a a a a a a   

【小问 3详解】

解：    
2

0 202413 1
3




     
 

1 9 1  

7  ；

【小问 4详解】

解：    32 4 23 2a a a   

 2 4 69 8a a a   

 6 69 8a a  

6a

20. 已知 6ma  ， 2na  ，求下列各式的值：

（1） 2 3m na a ；

（2） 2m na  ；

（3） 2m na  ．

【答案】（1）44 （2）24

（3）18

【解析】

【分析】本题主要考查了幂的运算，解题的关键是熟练掌握同底数幂乘除法和幂的乘方运算以及逆运算法

则．

（1）根据幂的乘方运算及逆运算法则进行计算即可；

（2）根据同底数幂乘法和幂的乘方运算及逆运算法则进行计算即可；

（3）根据同底数幂除法和幂的乘方运算及逆运算法则进行计算即可．

【小问 1详解】
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解：原式  2ma   3 2 36 2 44na    ；

【小问 2详解】

解：原式  22 26 2 24m n m na a a a      ；

【小问 3详解】

解：原式  2 26 2 18m na a     ．

21. 将下面的推理过程及依据补充完整．

已知：如图， AB CD ，点 E在 AB上，点 F在CD上， 1 2  ，求证： B C   ．

证明：∵ 1 2  （已知）

1 4  （ ）

∴ 2 4  （ ）

∴CE BF∥ （ ）

∴ 3  （两直线平行，同位角相等）

又∵ AB CD （已知）

∴ 3 B  （ ）

∴ （等量代换）．

【答案】对顶角相等；等量代换；同位角相等，两直线平行；C；两直线平行，内错角相等； B C  

【解析】

【分析】此题考查平行线的判定和性质，关键是根据平行线的判定和性质解答．根据平行线的判定和性质

解答即可．

【详解】证明：∵ 1 2  （已知）

1 4  （对顶角相等）

∴ 2 4  （等量代换）

∴CE BF∥ （同位角相等，两直线平行）

∴ 3 C  (两直线平行，同位角相等）
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又∵ AB CD （已知）

∴ 3 B  （两直线平行，内错角相等）

∴ B C   （等量代换）．

故答案为：对顶角相等；等量代换；同位角相等，两直线平行；C；两直线平行，内错角相等； B C  

22. 如图，在方格纸中，每个小正方形的边长均为 1个单位长度， ABC 的三个顶点就是小正方形的格点．将

ABC 向右平移 4个单位长度再向下平移 1个单位长度，得到 A B C   ．

（1）请在方格纸中画出平移后的 A B C   ；

（2）在 ABC 中，画出 AB边上的高CN ；

（3） ABC 的面积是 ．

（4）在图中能使 PBC ABCS S△ △ 的格点 P的个数有 个．（点 P异于点 A）

【答案】（1）见解析 （2）见解析

（3）3 （4）9

【解析】

【分析】本题考查了平移作图，画三角形的高，割补法求面积以及平行线间的距离，利用所学知识正确作

图是解题关键．

（1）根据平移的性质作图即可；

（2）根据三角形的高的定义作图即可；

（3）利用割补法求三角形面积即可；

（4）根据平行线间的距离相等求解即可．

【小问 1详解】

解：如图， A B C   即为所求作；

【小问 2详解】

解：如图，CN 即为所求作；
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【小问 3详解】

解： ABC 的面积
1 1 12 4 1 4 1 2 2 2 8 2 1 2 3
2 2 2

                ，

故答案为：3；

【小问 4详解】

解：如图，过点A作直线 l BC ，作点A关于点 B的中心对称点 1A，过 1A作直线m BC∥ ，

平行线间距离相等，

当点 P在直线 l和m上时， PBC ABCS S△ △ ，

直线 l和m与格点的交点有 10个，且点 P异于点 A，

满足条件的格点 P的个数有 9个，

故答案为：9．

23. 如图，已知 AFG C   ， 1 2 180   ．

（1）求证：BF DE ；

（2）若DE AC ， 55AFG  ，求 2 的度数．

【答案】（1）见解析 （2） 2 145  
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【解析】

【分析】（1）根据平行线的判定可得 FG BC∥ ，进而得出 1 3   ，又由 1 2 180   ，即可得到

2 3 180   ，从而得到BF DE ；

（2）由DE AC 和BF DE 得 90BFA DEA   ，由 55AFG  得 1 90 55AFG     ，

再由 1 2 180   即可求得 2 的度数．

【小问 1详解】

证明： AFG C   ，

FG BC ∥ ，

1 3   ，

1 2 180    ，

2 3 180   ，

BF DE ∥ ；

【小问 2详解】

解： DE AC ，

90DEA  ，

EBF D∥Q ，

90BFA DEA    ，

55AFG   ，

1 90 55AFG    ，

1 2 180    ，

2 180 1 145     ．

【点睛】本题主要考查了平行线的判定与性质的应用，解题的关键是注意：同位角相等，两直线平行；两

直线平行，内错角相等．

24. 定义：如果 2m n （m，n为正数），那么我们把 m叫做 n的 D数，记作  m D n ．

（1）根据 D数的定义，填空：  2D  ，  16D  ．

（2）D数有如下运算性质：      D s t D s D t   ；    qD D q D p
p

 
  

 
，其中 q p ．

计算：若已知  3 2D a b  ，  5D a c  ，试求  15D ，
5
3

D  
 
 

，  108D ，
27
20

D  
 
 

的值（用 a、b、c
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表示）．

【答案】（ 1） 1； 4 （ 2）  15 3D a b c   ；
5
3

D a b c      
 

；  108 6 3 2D a b   ；

27 5 3 2
20

D a b c      
 

【解析】

【分析】本题主要考查了新定义和有理数的乘方计算：

（1）根据新定义进行求解即可；

（ 2 ）      15 5 3D D D  ，    5 5 3
3

D D D    
 

，        108 27 4 3 3 2 2D D D D    ，

         27 27 20 3 3 5 2 2
20

D D D D D D       
 

，据此求解即可．

【小问 1详解】

解：∵ 12 2 ，

∴  2 1D  ；

∵ 42 16 ，

∴  16 4D  ；

故答案为：1；4；

【小问 2详解】

解：∵  3 2D a b  ，  5D a c  ，

∴        15 3 5 3 5 2 3D D D D a b a c a b c           ；

       5 5 3 2
3

D D D a c a b a b c            
 

；

   108 27 4D D 

   27 4D D 

   9 3 2 2D D   

       3 3 3 2 2D D D D    
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       3 3 3 2 2D D D D   

   3 3 2 2D D 

6 3 2a b   ；

   27 27 20
20

D D D    
 

     3 3 5 4D D D    

     3 3 5 2 2D D D    

     3 3 5 2 2D D D  

6 3 2a b a c    

5 3 2a b c    ．

25. 如图，在 ABC 中， A ABC   ，直线 EF 分别交 AB、 AC和CB的延长线于点D、 E、 F ，过

点 B作BP AC∥ 交 EF 于点 P．

（1）若 70A  ， 25F  ，求 BPD 的度数．

（2）猜想 , ,F FEC ABP   之间的数量关系并证明．

【答案】（1）65

（2） 2F FEC ABP    ，证明见详解

【解析】

【分析】本题考查了等腰三角形的性质，平行线的性质，三角形外角的性质，掌握平行线的性质是本题的

关键．

（1）由平行线的性质可得 70ABP A ABC       ，由三角形的外角性质可求解；

（2）由三角形内角和定理可得结论．

【小问 1详解】

解： 70A ABC     ， / /BP AC，

70ABP A ABC       ，
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180 2 70 40PBF       ，

25 40 65BPD F PBF          ；

【小问 2详解】

180F FEC C       ， 180A ABC C    ，

2 2F FEC A ABP       ．

26. —副三角板如图 1摆放， 90C DFE   ， 30B  ， 45E  ，点 F在 BC上，点 A在 DF上，

且 AF平分 CAB ，现将三角板 DFE绕点 F顺时针旋转（当点 D落在射线 FB上时停止旋转）．

（1）当 AFD  ________ 时， / /DF AC ；当 AFD  ________ 时，DF AB ；

（2）在旋转过程中，DF与 AB的交点记为 P，如图 2，若 AFP 有两个内角相等，求 APD 的度数；

（3）当边 DE与边 AB、BC分别交于点 M、N时，如图 3，若 2AFM BMN   ，比较 FMN 与 FNM

的大小，并说明理由．

【答案】（1）30，60；（2）∠APD的度数为 60°或 105°或 150°；（3） FMN = FMN ，理由见解析．

【解析】

【分析】（1）当∠AFD=30°时，AC//DF，依据角平分线的定义可得∠CAF=∠FAB=30°，然后根据平行线

的判定定理可证 AC//DF；当∠AFD=60°时，DF⊥AB，根据三角形的内角和定理即可证明；

（2）分为∠FAP=∠AFP，∠AFP=∠APF，∠APF=∠FAP三种情况求解即可;

（3）先依据证明∠FNM=30°+∠BMN，然后根据三角形外角的性质以及∠AFM和∠BMN的关系可证

∠FMN=30°+∠BMN，最后运用等量代换即可说明．

【详解】解：（1）如图 1所示：

当∠AFD=30°时，AC//DF理由如下：

∵∠CAB=60°，AF平分∠CAB



第 19页/共 21页
学科网（北京）股份有限公司

∴∠CAF=30"

∵∠AFD=30°

∴∠CAF=∠AFD

∴AC//DF；

如图 2所示：当∠AFD=60°时，DF⊥AB

理由如下：

∵∠CAB=60°，AF平分∠CAB

∴∠FAG=30°

∵∠AFD=60°

∴∠FGA=180°-∠AFD -∠FAG =90°

∴DF⊥AB；

故答案为：30，60．

（2）∵∠CAB=60°，AF平分∠FAG CAB.

∴∠FAP=30°

当图 3所示：

当∠FAF=∠AFP=30°时，∠APD=∠FAP+∠AFP=30°+30°=60°；

如图 4所示：
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当∠AFP=∠APF 时.

∵∠FAP=30°，∠AFP=∠APF

∴∠AFP=∠APF= 1
2 （180°-30°）=75°

∴∠APD=∠FAP+∠AFP=30°+75°=105°；

如图 5所示：

当∠APF=∠FAP=30°时.

∠APD=180°-30°=150°

综上所述，∠APD的度数为 60°或 105°或 150°；

（3）∠FMN=∠FNM，理由如下：

如图 6所示：

∵∠FNM是△BMN的一个外角

∴∠FNM=∠B+∠BMN

∵∠B=30°
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∴∠FNM=∠B+∠BMN=30°+∠BMN

∵∠BMF是△AFM的一个外角

∴∠BMF=∠MAF+∠AFM，即∠BMN+∠FMN=∠MAF+∠AFM

又∵∠MAF=30°，∠AFM=2∠BMN

∴∠BMN+∠FMN=30°+2∠BMN

∴∠FMN=30°+∠BMN

∴∠FNM=∠FMN．

【点睛】本题主要考查了角平分线的定义、三角形的内角和定理、平行线的判定定理、角形的外角的性质

等知识点，掌握并灵活应用相关知识是解答本题的关键．


